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Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveiller n°6/1 sur les lecons suivantes :
v' Les Transformations du plan

v' PRODUIT SCALAIRE
v Géométrie dans I'espace

Exercice0l : (2pts) : Soit 'homothétie h de centre A et qui transforme B en C et ﬁzgﬁ
Déterminer le rapport k de ’lhomothétie h
Solution: Soit h(A k) 'homothétie h de centre A et de rapportk et h(B)=C

h(B)=C Equivauta: AC =kAB

ﬁfzgﬁ Equivaut a : 3BC =5AB

Equivaut & : 3(§A+E):5N§ Equivaut a : 3BA+3AC =5AB Equivauta: 3AC =5AB—3BA
Equivaut a : 3AC =5AB+3AB Equivaut a : 5AC =8AB Equivaut a : Ezgﬁ

8
Equivauta : k =§ donc h[A,gj : le rapport de 'homothétie h est : kK :E

Exercice02 : 3,5pts(1,5pts + 2 pts) ABC un triangle et | le milieu du segment [BC] soient les

. — 2= . -
points B’ et C' tels que : AB':gAB et AC’=§AC et le point J le milieu du segment [B'C’]
- - 2
On considere I’'homothétie h de centre A et de rapport k :§

1) Montrer que : B'C' = %ﬁ
2) En utilisant 'homothétie, Montrer que les points J; A et | sont alignés

: - 2-==

Solution : 1) Montrons que : B’C’=§BC

. - RS
Méthode 1: On a: AB =§AB ceci signifie que : h(B)=B'

De méme ona: AC’ :gAC ceci signifie que : h(C)=C'
h(B)=B _ . -,
Donc : h(C) ~ et par suite : D’aprés la propriété caractéristique

on obtient : B'C' = %ﬁ

Méthode 2 : En utilisant la relation de Chasles, on a :
— 22—

BC' = BA+AC = AB+2 AC = 2(~AB + AC) = 2(BA+ AC) = 2BC
3 3 3 3 3

2) Montrons que les points J; A et | sont alignés
L’image du point Apar ’homothétie h est A’ et L'image du point B par hest B’
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Donc : L’image du segment [BC]par hest le segment [B'C'], et comme | est le milieu du
segment [BC]alors h(l)est le milieu de [B'C'] et comme J est le milieu de [B'C’]

Donc : h(l ) =J : Car 'homothétie conserve les milieux. Ceci signifie que les points J; A et |

sont alignés
Exercice03 : 4,5pts(lpts x3+1,5pts)

Soit ABC un triangle isocéle en A tel que : AB=5 et BC=6 ; Soit | le milieu du segment[BC]
1) Calculer Al -BC et BA-BC et AC-IC
2) Soit K la projection orthogonale du point C sur la droite (AB)

Calculer : BK
Solution : 1) a) Calculons Al -BC :
liére méthode : | le milieu du segment[BC] et ABC un triangle isocéle en A

Cela équivaut a dire que (Al)est une hauteur du triangle ABC donc : (Al ) L(BC)

Par suite Al-BC =0

2iére méthode :

Al -BC = Al -2IC =2AI - IC =—2IA-IC

Et d’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle AIC on a:AC®=Al*+IC*-2IA-IC

Dong : VA-E:%(AWF |C2—Ac2)
Donc : —2ﬁ-ﬁ=—(Al2+ IC2—AC2)

2
Donc : N.Ez—(mz +(%) —ACZJ

. BC?
Et D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC on a: AB”+ AC* =2Al* +

2
Donc : AIZ:%(ABZ+AC2—B§ j par suite : AI2=%(25+25—%j=16

Par suite : Al -BC =—(16+9-25)=0

b) Calculons BA-BC :
D’apres le Théoréeme d'Al Kashi dans le triangle ABC on a:

AC? = BA* + BC*-2BA-BC

Donc : ETA'-%:%(BA%BCZ—ACZ)

Donc : ﬁ-ﬁ:%(25+36—252)=18

c) Calculons AC-IC : On sait que : IC =%ﬁ car | le milieu du segment[BC]
Donc : EE:E%%:%FA-@

Etona: ?A-ﬁi=%(0A2+csz—A82)

Donc : A—C-E=%(25+36—252)=9

2)ona: BA-BC =18 et puisque K est la projection orthogonale du point C sur la droite (AB)
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Alors : BA-BC=BK-BA donc: BK-BA=18
18 1
Donc : BKxBA=18 par suite : BK =—8=—8
BA 5
Exercice04 : 5pts(lpts +1pts+1pts+1pts+1pts)
Soit ABC un triangle isocéle et rectangle en Btel que AB =2
On construit a I'extérieur du triangle ABC le triangle équilatérale ABD (voir schéma)

1) Calculer BA-BD et BC.BD

2 Calculer : AC et DC &

3) Montrer que : AC-AD =1-+/3

>
O

4) Veérifier que : DAC = 1_72[

7 2-6

5) En déduire : COSE: n
Solution : l)ﬁ-ﬁzﬁ.ﬁcosAéDzAB.BD.cosgz(\/E)zézl

BC-85 = [BC BB oos( 5+ £ | =(v2) x—sin( £ | =22 =18

2 3 2
e D’aprés Pythagore on a: AC? = BC? + AB?
AC? =2’ +2° Signifie que : AC?=4 ssi AC =2

D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans BCDon a: DC? = BC? + BD? —2BC x BD cos[;Z gj

Donc : DC? =2+2—2x2x—sin(%j

Donc : DC? :4+4sin[%j:4+4x§:4+2«/§ par suite : DC =m
eD’aprés le Théoreme d'Al Kashi dans ACDon a:

DC? = AC? + AD? —2AC x AD cos(«)

DC? = AC? + AD? —2AC x AD

( 4+2\/§)2=4+2—2Exﬁ

Signifie que : 4423 =4+2-2ACx AD

Signifie que : ACxAD =1—+/3

4DAC="4Z_ 1"
43 12

Ona: ACxAD=1-+3 donc: ACxADxcos(%+%)=1—\/§
Donc : 2x\/_xcos(12j 1-3

77zj 1-V3_(1-V3)V2 26
12 ) 2x2  2x2x2 4

Donc : cos(
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Exercice05 : (2 pts) Soient deux points fixes différents A et B du plan.

Soit f une transformation du plan qui transforme chaque pointM en M'tel que :

MM’ —3MA+2MB+MC =0

Montrer que f est une translation et Trouver son vecteur

Solution : pour chaque pointM du plan nous avons :

f(M)=M’ Equivauta : MM’ —3MA+2MB+MC =0

Equivaut & : W—3m+2(m+ﬁ)+(m+ﬁ):6

Equivaut a: MM’—3MA+2MA+2AB+MA+AC =0

Equivaut a: MM'=-2BA+AC cest-a-dire : MM’ =2AB+ AC

Equivaut & : t s ac (M): M’ Cela veut dire que : f est une translation de vecteur 2AB+ AC

Exercice06 : 3pts(lpts+1pts+1pts) Sur la pyramide SABCD a base

rectangulaire ci-dessous, H est le centre du rectangle ABCD et (SH) est
perpendiculaire a la base ABCD.

De plus,ona:SA=SB=SC=SD=8,5cm,CD=12cmetBC=9cm.
1) Vérifier que HD = 7,5 cm.

2) Calculer SH.

3) Calculer le volume de la pyramide SABCD.

Solution :1) Le triangle BCD est rectangle en C donc on peut utiliser le

théoréme de Pythagore :On trouve : BD =+/225 =15cm

H est le centre du rectangle ABCD donc il est le milieu

1
De la diagonale [BD] donc : HD = > BD =7.5cm

4) (SH) est perpendiculaire a la base ABCD donc le triangle SHD est rectangle en H.
D’aprés le théoréme de Pythagore on trouve que : La longueur SH mesure 4 cm.

5) Volume de la pyramide SABCD :

V- BCxCDxSH _ 6x12x4 _14d¢em?

3
Le volume de la pyramide est de 144 cm3.

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
‘est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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